
ATA DA REUNIÃO N O 55
DO CONSELHO MUNICIPAL

DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
- CONSELHO DA CIDADE –

MANDATO 2013/2016

ORDINÁRIA

Joinville, 5 de agosto de 2015

No quinto dia do mês de agosto de dois mil e quinze, às dezenove horas, no Plenarinho da Câmara 
de Vereadores de Joinville, à Avenida Hermann August Lepper, 1.100, Bairro Saguaçu, em Joinville, 
Santa Catarina,  em atendimento à convocação do Presidente do Conselho da Cidade,  Vladimir 
Tavares Constante,  no uso de suas atribuições legais, os integrantes do Conselho Municipal  de 
Desenvolvimento Sustentável, “Conselho da Cidade”, Mandato 2013-2016, reuniram-se em caráter 
ordinário para tratar da seguinte ordem do dia: 1) Leitura do Edital de Convocação; 2) Aprovação da 
ata da reunião de 01/07/2015; 3)  Apresentação das alterações na minuta do Projeto de Lei  de 
Ordenamento Territorial encaminhado à Câmara de Vereadores de Joinville; 4) Assuntos Gerais. A 
abertura da reunião foi feita pelo Presidente do Conselho da Cidade, arquiteto urbanista Vladimir 
Tavares Constante, a leitura do Edital de Convocação foi feita pelo Secretário Executivo, Clailton 
Dionizio Breis. A ata da reunião ordinária de julho foi submetida aos conselheiros, e aprovada por 
unanimidade. Dando continuidade à ordem do dia, o Diretor Executivo da Fundação Ippuj, arquiteto 
urbanista Gilberto Lessa dos Santos, fez uma apresentação sobre as principais alterações efetuadas 
na  minuta  da  nova  Lei  de  Ordenamento  Territorial  encaminhada  à  Câmara  de  Vereadores  de 
Joinville. A apresentação está no Anexo III desta ata. Após a apresentação, foi aberta a palavra aos 
conselheiros para esclarecimentos e comentários sobre o tema. Sobre esse momento, registramos 
que  a  maioria  dos  conselheiros  concordou  com  as  alterações  apresentadas.  Um conselheiro 
manifestou  sua  opinião  de  que  as  Audiências  Públicas  não  podem  ter  o  mesmo  peso  que  o 
Conselho da Cidade,  e  foi  esclarecido  que,  tanto  o  Conselho da Cidade quanto as Audiências 
Públicas são esferas de participação popular, mas é do Poder Executivo a responsabilidade do texto 
da lei.  As alterações efetuadas na minuta da lei  encaminhada à Câmara de Vereadores  foram 
resultantes do trabalho da Fundação Ippuj em atender às sugestões das Audiências Públicas e do 
Plano de Mobilidade de Joinville (PlanMOB), e às orientações da Procuradoria-Geral do Município. 
Também ficou claro que o debate não se encerra aqui, mas continua em outra instância, agora na 
Câmara  de  Vereadores  de Joinville.  Registramos,  a  pedido  do  conselheiro  Arno  Kumlehn,  seu 
comentário de que a alteração da Lei  318/2010 deve ser  feita em separado da LOT, visto que 
estruturação  territorial  é  lei  programática.  A alteração deve ser  remetida primeiro  para  o  Plano 
Diretor, Lei Complementar 261/2008, que também é programática, em que, ordinariamente, devem 
constar objetivos, diretrizes e ações para a construção de normas regulatórias normativas, como é o 
caso  específico  da  Lei  de  Ordenamento  Territorial.  O  conselheiro  Arno  também  sugeriu  a 
metodologia de que, quando da construção de matéria jurídica, deve-se primeiro verificar legislação 
constitucional, infraconstitucional, estadual e municipal que geraram a obrigação da confecção da 
Lei de Ordenamento Territorial, bem como o atendimento de princípios e diretrizes destes institutos, 
de  forma vertical  ou  horizontal  (hierarquia  e/ou  complementaridade),  para  identificar  elementos 
construtivos  de  uma  lei,  através  dos  princípios  fundantes,  estruturantes  e  de  interpretação 
constitucional,  e  que,  para  isso,  sugere  que  a  Procuradoria-Geral  do  Município  participe  das 
reuniões  do Conselho da Cidade.  Dessa forma,  ter-se-ia  evitado  tanto  desperdício  de  recursos 
(humanos, temporais, desgaste pessoais), tanto na construção como em retrabalho,   que se foram 
obrigados  a  fazer  na  minuta  da  LOT. Foi  consenso  na  Plenária  a  importância  de  que   os 

              Prédio Central da Prefeitura  – Aveni da Hermann August Lepper, 10 – Saguaçu – 89.221-901  – Joinville –SC              1   
Fone (47) 3431-3300/ (47) 3431-3446 – www.joinville .sc.gov.br

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39



conselheiros acompanhem o processo de análise do Projeto de Lei  33/2015 junto à Câmara de 
Vereadores, e que participem das reuniões sobre o tema sempre que possível. Os conselheiros não 
poderão falar em nome do Conselho da Cidade, mas poderão colaborar e enriquecer o processo de 
análise  ao  expressar  seus  pensamentos  pessoais,  como  cidadãos,  e  ainda  ao  lembrar  das 
discussões  realizadas  durante  a  análise  da  minuta  dessa  lei,  que  foram  feitas  num  processo 
transparente e democrático, num conselho que é igualitário e permite a todos os segmentos discutir 
com igualdade de condições. A valorização das Audiências Públicas sobre a LOT tem o aval do 
Ministério Público de Santa Catarina, que solicitou que as sugestões apresentadas nesses espaços 
fossem consideradas.  Assim sendo,  ficou acordado que a Secretaria  Executiva do Conselho da 
Cidade deverá informar aos conselheiros as datas e horários das reuniões sobre a LOT na Câmara 
de Vereadores,  tão logo tenha essas informações.  Os conselheiros foram informados de que o 
Poder Executivo está encaminhando à Câmara de Vereadores um pedido de Emenda ao Projeto de 
Lei Complementar nº 33/2015, com as observações que não foram impressas, por falha técnica, no 
Anexo VI da minuta da LOT (Tabela 3 - Prestação de Serviços, observações (5) e (6), e Tabela 6 - 
Indústria de Transformação, observação (1)), e com a relação das vias que constituem as Faixas 
Viárias. Ficou acordado que esse pedido de Emenda deverá ser encaminhado aos conselheiros, 
para conhecimento, assim que protocolado na Câmara de Vereadores. Ao final da reunião, tendo em 
vista as preocupações e posicionamentos manifestados pelos conselheiros, a Plenária aprovou, por 
consenso, que a Secretaria Executiva do Conselho da Cidade encaminhe expediente à Câmara de 
Vereadores de Joinville, solicitando que: 1) Que os Vereadores considerem todo o trabalho realizado 
pelo Conselho da Cidade nos últimos quatro anos, sobre esse projeto de lei;  2) Que a Câmara de 
Vereadores, na medida do possível,  obedecendo os ritos regimentais da casa, dê celeridade ao 
processo de análise da nova Lei de Ordenamento Territorial, haja vista a importância, a necessidade 
e a relevância desse instrumento;   3) Nas eventuais propostas de emendas, que a essência da lei 
não seja desvirtuada, e que seu escopo técnico e jurídico sejam respeitados. Conforme solicitado 
pelo  Coordenador  da  Câmara  Comunitária  de  Ordenamento  Territorial  e  Integração  Regional, 
conselheiro  Álvaro  Cauduro,  registramos que a Câmara ainda não iniciou  a  análise  dos  temas 
Outorga Onerosa do Direito de Construir e Transferência do Direito de Construir, pois a minuta da lei 
de Transferência do Direito de Construir ainda não disponibilizada. Registramos também seu pedido 
de que o referido documento seja encaminhado à Câmara o quanto antes.  A Coordenadora da 
Câmara Comunitária Setorial de Mobilidade Urbana solicitou que, na próxima reunião do Conselho 
da Cidade, seja incluído na ordem do dia a apresentação do parecer dessa Câmara sobre o Eixo 
Viário João Colin, resultado da reunião realizada em vinte e um de julho deste ano. Nada mais a 
tratar, às vinte e uma horas e dez minutos a reunião foi dada por encerrada. Registramos que o 
quórum  foi  verificado  durante  todo  o  período  da  reunião,  que  o  registro  de  presença  e  as 
justificativas de ausência constam no Anexo I desta ata, e que as substituições constam no Anexo II. 
Eu, Patrícia Rathunde Santos, Assessora Técnica do Conselho da Cidade, elaborei esta ata, que vai 
assinada pelo Presidente do Conselho da Cidade, pelo Secretário Executivo e por mim. Joinville, 
cinco de agosto de dois mil e quinze. 

 
Vladimir Tavares Constante

Presidente do Conselho da Cidade

Clailton Dionizio Breis
Secretário Executivo

Patrícia Rathunde Santos
Assessora Técnica
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ANEXO I 
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CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL - CO NSELHO DA CIDADE - MANDATO 2013 - 2015

 Reunião 55 - Joinville, 5 de agosto de 2015 – Plenarinho da Câmara de Vereadores - Ordinária

ANEXO I - REGISTRO DE PRESENÇA E JUSTIFICATIVAS DE AUSÊ NCIA

1. MOVIMENTOS POPULARES

Ordem Conselhe iro Regis tro Entidade

1

TITULARES

1 Aldori Luis Presente Associação dos Cav aleiros de Joinv ille e Região Norte e Nordeste de SC

2 2 Amilton Cesar Teixeira Presente Associação de Moradores do Floresta

3 3 André Pagel Eidelw ein Presente Associação Movimento Pedala Joinville

4 4 Antonio Manoel de Oliveira Presente Associação de Moradores Florescer

5 5 Arno Ernesto Kumlehn Presente Associação de Amigos e Moradores do Bairro América - Amaba

6 6 Gilberto Augusto Krause Justif icou ausência Associação de Moradores da Estrada da Ilha - Amei

7 7 Gustavo Gohr Presente Associação de Moradores São Marcos

8 8 Josafá Souza Távora Justif icou ausência Associação de Moradores da Área Central de Pirabeiraba - Amacep

9 9 José Ailton Machado APP da Escola de Educação Básica Francisco Eberhardt

10 10 Luiz Bernardo Presente Associação de Moradores Chico Mendes

11 11 Olavio José David Presente Associação de Moradores do Entorno Leste do Boa Vista - Amorleste

12 12 Oli Antonio Cardoso Pinto Presente Associação de Moradores e Amigos do Jardim Iririu

13 13 Osvaldo Bittelbrunn Filho Presente Associação Moradores do Bairro Guanabara

14 14 Reinaldo Pschaeidt Gonçalves Presente Conselho de Associações de Moradores do Municipio de Joinv ille - Comam

15 15 Sergio Duprat Carmo Presente Observatório Social de Joinville

16 16 Thiago Rodrigues Justif icou ausência Associação de Moradores do Conjunto Residencial Castelo Branco

17 17 Osmar Felicio Associação de Moradores Palmeirinhas do Parque Residencial Guaira

18 18 Juarez Ladislau da Silva Presente Clube de Mães Fazer Não Esperar Acontecer da Lagoinha

2. ENTIDADES EMPRESARIAIS

Ordem Conselhe iro Regis tro Entidade

1

TITULARES

1 Álvaro Cauduro de Oliveira Presente CDL - Câmara de Dirigentes Lojistas de Joinville

2 2 Christiane Schramm Guisso Presente AJORPEME

3 3 Fabrício Roberto Pereira Presente ACIJ - Associação Empresarial de Joinville

4 4 Francisco Mauricio Jauregui Paz Presente Sindicato da Indústria da Construção Civil de Joinville

5

SUPLENTES

5 Anagê Alves da Silva Presente SECOVI NORTE-SC

6 6 Mario Eugênio Boehm Presente ALOJ - Associação de Loteadores de Joinville

7 7 Jaime Raitz Presente Sindicato Patronal Industria Mecânica de Joinv ille e Região - SINDIMEC

8 8 Alex Albert Breier Sindicato das Empresas de Transp. de Cargas e Oper. Logísticas de Joinv ille 

3. ENTIDADES SINDICAIS DE TRABALHADORES

Ordem Conselhe iro Regis tro Entidade

1
TITULARES

1 Jean Pierre Lombard Presente Sindicato dos Trabalhadores em Imobiliária e Condominios de Joinville e Região

2 2 Nelson Holz Justif icou ausência Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Joinville

4. ENTIDADES PROFISSIONAIS

Ordem Conselhe iro Regis tro Entidade

1

TITULARES

1 Franklin Horácio Urresta Orbes Presente IAB - Núcleo Joinville

2 2 Leonardo Henrique Dantas Justif icou ausência CAU/SC - Conselho de Arquitetura e Urbanismo de Santa Catarina

3 3 Nathanael Rocha Presente OAB Subseção Joinville

4 4 Renério Elias Leite Neto Presente AJECI - Associação Joinvilense de Engenheiros Civis

5 SUPLENTE 5 Gilda Nessler Justif icou ausência CRCSC

SUPLENTE
S
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 Reunião 55 - Joinville, 5 de agosto de 2015 – Plenarinho da Câmara de Vereadores - Ordinária

ANEXO I - REGISTRO DE PRESENÇA E JUSTIFICATIVAS DE AUSÊ NCIA

5. ENTIDADES ACADÊMICAS E DE PESQUISA

Class. Conselhe iro Regis tro Entidade

1

TITULARES

1 Luis Fernando Peres Calil Justif icou ausência UFSC

2 2 Marcio Metzner Justif icou ausência UDESC-Joinville

3 3 Mário Osw aldo Campos Mancini Presente Colégio dos Santos Anjos

4 4 Therezinha Maria Novais Oliveira Justif icou ausência UNIVILLE/FURJ

6. ORGANIZAÇÕES NÃO GOVERNAMENTAIS

Class. Conselhe iro Regis tro Entidade

1
TITULARES

1 Gilmar Mello de Azevedo Justif icou ausência Instituto Para o Desenvolvimento Sustentável de Joinville

2 2 Roni Goulart Nunes Presente Instituto Ajorpeme

3
SUPLENTES

3 Lenin Hugo German Erazo Peña Presente IDS - Instituto de Desenvolvimento Sustentável

4 4 Gert Roland Fischer Justif icou ausência Aprema - SC

PODER PÚBLICO

Ordem Conselhe iro Regis tro Órgão

1

TITULARES

1 Braúlio César da Rocha Barbosa Presente SAS - Secretaria de Assistência Social

2 2 Carla Cristina Pereira Justif icou ausência Seplan - Secretaria de Planejamento, Orçamento e Gestão

3 3 Divaldo Marcon Presente SH - Secretaria de Habitação

4 4 Eduardo Gineste Schroeder Presente Fundação Ippuj

5 5 Fernando Krelling Justif icou ausência Felej - Fundação de Esportes, Lazer e Eventos de Joinville

6 6 Gilberto de Souza Leal Júnior Presente Fundamas - Fundação Municipal Albano Schmidt

7 7 Gilberto Lessa dos Santos Presente Fundação Ippuj

8 8 Gilson Perozin Justif icou ausência Fundação Ippuj

9 9 Jalmei José Duarte Justif icou ausência Companhia Águas de Joinville

10 10 João Luiz Sdrigotti Presente Subprefeitura Regional Centro Norte (Costa e Silva)

11 11 José Luiz Teodoro Presente Sema - Secretaria do Meio Ambiente

12 12 Miguel Angelo Bertolini Justif icou ausência SA - Secretaria de Administração

13 13 Osmar Leon Silivi Jr. Presente Fundação Ippuj

14 14 Osmari Fritz Presente Subprefeitura Regional Sul (Boehmerw ald)

15 15 Romualdo T. de França Junior Justif icou ausência Seinfra - Secretaria de Infraestrutura Urbana

16 16 Roque Antonio Mattei Presente SE - Secretaria de Educação

17 17 Ruben Neermann Justif icou ausência Seinfra - Secretaria de Infraestrutura Urbana

18 18 Valério Schiochet Presente F25 Julho - Fundação Municipal de Desenv olv imento Rural 25 de Julho

19 19 Vânio Lester Kuntze Presente Fundação Ippuj

20 20 Vladimir Tavares Constante Presente Fundação Ippuj

21

SUPLENTES

21 Agnes Schw artz Presente FCJ - Fundação Cultural de Joinville

22 22 Eduardo Bartniak Filho Presente Detrans  - Departamento de Trânsito de Joinville

23 23 Luiz Algemiro Cubas Guimarães Justif icou ausência Seinfra - Secretaria de Infraestrutura Urbana

24 24 Luiz Antônio Luz Constante Presente Fundação Ippuj

25 25 Marco Aurélio Braga Rodrigues Justif icou ausência Secom - Secretaria de Comunicação

26 26 Maria José Lara Fettback Justif icou ausência GVP - Gabinete do Vice-Prefeito

27 27 Murilo Teixeira Carvalho Justif icou ausência Fundação Ippuj

28 28 Nelson Corona Justif icou ausência SF - Secretaria da Fazenda

29 29 Rosane Bonessi Dias Justif icou ausência SGP - Secretaria de Gestão de Pessoas



ANEXO II
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CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

"CONSELHO DA CIDADE"

MANDATO 2013/2016

 Reunião 55 - Joinville, 5 de agosto de 2015 – Plenarinho da Câmara de Vereadores - Ordinária

REGISTRO DE SUBSTITUIÇÕES

2. ENTIDADES EMPRESARIAIS

Conselheiro Substituido por:

Christiane Schramm Guisso Mário Eugênio Boehm

7. PODER PÚBLICO 

Conselheiro Substituido por:

Carla Cristina Pereira Agnes Schwartz

Gilson Perozin Eduardo Bartniak Filho

Jalmei José Duarte Luiz Antônio Luz Constante



ANEXO III

APRESENTAÇÃO SOBRE AS ALTERAÇÕES 
NA MINUTA DA LEI DE ORDENAMENTO TERRITORIAL ENVIADA  À CVJ
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